认真学习贯彻党的二十大精神 奋进新征程建功新时代

治国有常 利民为本

姚海波

习近平总书记在党的二十大 报告中鲜明指出:"治国有常,利民 为本,为民造福是立党为公,执政 为民的本质要求。必须坚持在发展 中保障和改善民生,鼓励共同奋斗 创造美好生活,不断实现人民对美 好生活的向往。"这段讲话字字珠 玑,深入人心,字里行间洋溢着以 习近平同志为核心的党中央对人 民的关注、关爱、关怀,彰显了中国 共产党的奋斗宗旨和人民情怀。

为民造福是中国共产党 执政兴国的价值追求

百年征程波澜壮阔,百年初心 历久弥坚。中国共产党从南湖的一 叶扁舟到现在的巍巍巨轮,就是始 终坚守为人民谋幸福的初心使命。 要永远记住,江山就是人民,中国 共产党之所以从弱小走向强大,从 58个人发展成为拥有九千六百多 万党员的世界上第一强党,也就是 因为人民的支持和拥护。解放战争 的胜利是人民用小推车推出来的, 所以才有"人民万岁"那响彻长空 的高呼。为什么共产党能够从宝塔 山走到天安门,不就是厚重的黄土 地、高昂的信天游、奔腾的延河水、 厚实的黄土情让共产党在贫瘠的 土地上扎下了结实的根基吗?不就 是人民哺育了伟大的领袖吗?百年 党史反复证明:中国共产党最坚实 的根基在于人民,最伟大的成就属 于人民,最深厚的力量源于人民。 中国共产党的血脉在人民、力量在 人民。坚持为民造福的发展思想, 体现了党的理想信念、性质宗旨、 初心使命,也是对党的奋斗历程和 实践经验的深刻总结。我们党团结

带领人民进行革命、建设、改革,根 本目的就是为了让人民过上好日 子,无论面临多大挑战和压力,无 论付出多大牺牲和代价,这一点都 要始终不渝、毫不动摇。

不断实现人民对美好生活 的向往是新时代中国共产党人 的亮丽底色

新时代中国共产党把不断实 现人民对美好生活的向往作为不 懈追求。新时代10年来,以习近平 同志为核心的党中央始终坚持以 人民为中心的发展思想和人民至 上的价值观念,并将其体现在造 国理政的方方面面。

在脱贫攻坚战场上,三百多 万名干部奋战在扶贫一线,久久 为功,夜以继日,1800多名同志将 生命奉献给了人类几千年来最伟 大的脱贫事业,让世界各国中最 多的人口摆脱了绝对贫困,全面 建成了小康社会,在神州大地上 书写了人民至上的伟大篇章。

上,坚持动态清零不动摇,人的生 命、人的价值、人的尊严得到悉心 呵护,无数共产党员和医护工作 者转战南北,用生命和热血诠释 了共产党"人民就是江山"的诤诤 誓言。中国共产党领导的政治优 势、中国特色社会主义制度优势、 人民群众凝聚的磅礴力量成了世

界上独特的美丽风景线。良制善 治,引领中国这艘巨轮在惊涛骇 浪中破冰前行。

"我将无我,不负人民"是 实现中华民族伟大复兴新征 程上的前进号角

当前,世界百年未有之大变局 与中华民族伟大复兴的战略全局 相互交织,前进路上风险与挑战并 存,国内改革发展稳定任务艰巨繁 重,习近平总书记在2022年新年 贺词中说,"大国之大,也有大国之 重,千头万绪的事,说到底是千家 万户的事"。全体共产党员在新征 福人民的大事小情,贯穿于党治 程上一定要一任接着一任干,一棒 接着一棒干,撸起袖子加油干,发 扬奋斗精神、实干精神、奉献精神。

大国之大,也有大国之难,面 对各种矛盾困难以及风险挑战, 我们要始终把人民放在最高位置 去思考问题、解决问题,不搞面子 工程、形象工程、政绩工程,脚踏 实地、同舟共济、同廿共苦、共克 时艰,拧成一股绳,心往一处使, 面对突如其来的新冠肺炎疫 把实现好、维护好、发展好最广大 情,党中央坚持人民至上,生命至 人民的根本利益作为我们一切工 作的出发点和立足点。

> 江山就是人民,人民就是江 山,在新征程上,全党上下要勠力 同心,踔厉奋发,勇毅前行,埋头 苦干,不断创造无愧于人民、无愧 于时代的新的辉煌业绩!

> > (作者系市委党校副校长)

大报告中指出:"坚持创新在我 国现代化建设全局中的核心地 位,健全新型举国体制,强化国 家战略科技力量,提升国家创新 体系整体效能,形成具有全球竞 争力的开放创新生态。"新一轮 科技革命和产业变革中发展壮 大战略性新兴产业,对实现经济 高质量发展具有重要的意义。战 略性新兴产业具有高智能、高投 入、高风险、高回报的特征,在产 业发展初期,相关技术不成熟, 新技术产业化成本高,所以产业 扶持政策在推动战略性新兴产 业集群发展和鼓励技术创新过 程中具有重要作用。 我国战略性新兴产业发展

习近平总书记在党的二十

推

动

玉

略

新

ノト

37.

W

持

和市场需求互为动因,新发展格 局背景下国内大市场的重要性 进一步提高。作为世界第二大经 济体,我国拥有巨大的国内市 场,这为新兴产业的生存和发展 提供了广阔空间。与不确定性较 高的外部环境相比,稳定的国内 市场可以降低战略性新兴产业

发展的风险,"大国市场"所具备的天然优 势凸显。"大国市场"一方面通过规模经济 和范围经济减少企业成本,形成竞争优 势,另一方面也可降低国内企业的研发风 险,有利于新兴产业实现技术创新。在产 业结构转型升级过程中,国内对先进技术 和高质量产品产生了较大需求,这也为新 兴产业的发展和壮大提供了市场条件。

在贸易摩擦和新冠肺炎疫情等多重 冲击下,国际贸易条件恶化,众多出口企 业将重心转移到国内市场。在新发展格局 下,国内市场的重要性进一步提高。我国 巨大的国内市场具有经济规模优势、低成 本优势和产业链分工优势,这些优势可演 变为新兴企业的技术创新优势。大国 市场所具备的多元化产业结构能够

减弱外部不确定性冲击所带来的贸

易条件恶化,我国大国市场还具 备产品多样性特征,产品多样性 可转化为贸易比较优势,这些都 有助于企业抵御贸易风险和外 部需求冲击,提升了新兴产业抵 御贸易风险的能力。我国政府采 用补贴方式支持战略性新兴产 业发展,但由于政府与企业之间 存在信息不对称等问题,产业补 贴效率偏低。部分企业过度依赖 政府资金补助且无法实现核心 技术突破,产品附加值较低,在国 际市场上竞争力较弱。而我国的 大国市场可以吸引全球的优势 资源,为国内带来优质的生产要 素,这有利于增强国内企业研发 创新能力,提升产品和服务的国 际竞争力。

市场需求通过"需求引致创 新"和"本土市场效应"影响企业 的创新行为。企业是追求利润 的,大国市场正向的需求冲击会 引导企业研发方向,促使企业增 加创新要素积累,加快企业研发 速度,推动企业由价值链中下游 向上游迈进。"本土市场效应"理

论认为,大国市场能够集聚国内外优势资 源,吸引更多的国外企业进入国内市场, 带动国内外企业进入规模经济部门实现 专业化生产,缩短本国产业升级时间。市 场规模越大,劳动分工就会越精细,这有 利于形成专业分工和协作机制。大国市场 通过企业选择和企业集聚两种效应影响 企业的生产率,企业选择效应通过市场进 入退出条件筛选出高效率和高技术企业。 企业集聚效应促进了企业之间的信息、技 术等要素的流通。大国市场在吸引全球优 势资源的同时也加剧了国际竞争,这会倒 逼企业加大研发要素的投入,以技术创新 形成竞争新优势。

唱响中国经济"光明论"

习近平新时代中国特色社会主义思想 - 新时代新作为新篇章

坚持生态优先 引领绿色发展

-保护南山国家公园生态系统的思考

生态系统多样性、稳定性、持续 性,加快实施重要生态系统保护 和修复重大工程,实施生物多样 性保护重大工程"。国家公园是我 国自然生态系统中最重要、自然 景观最独特、自然遗产最精华、生 物多样性最富集的部分,保护范 围大,生态过程完整,具有全球价 值、国家象征,国民认同度高。贯 彻落实党的二十大精神,就是要 扛起保护国家公园生态系统多样 性稳定性持续性的历史使命,坚 持生态优先,引领绿色发展,为建 作出应有贡献。

科学论证,保护国家公园 生态系统多样性

2016年7月,南山国家公园体 制试点以来,省委、省政府高度重 视,省林业局和南山国家公园管理 局深入调研考察,科学论证,保护 南山国家公园生态系统多样性稳 定性持续性,将具有国家代表性和 生态系统重要性区域纳入国家公 园设立范围。按照《建立国家公园 体制总体方案》《关于建立以国家 公园为主体的自然保护地体系的 指导意见》《国家公园设立规范》要 求和体制试点评估验收意见,以南 山国家公园体制试点为基础,全面 系统科学考察越城岭及雪峰山范 围内的全部保护地和生态资源情

党的二十大报告提出"提升 况。调整优化后的南山国家公园森 林灌丛草地湿地生态系统比例达 97.3%,具有垂直连续分布原生性 的中亚热带常绿阔叶林、常绿落叶 阔叶混交林、针叶林、东南热性灌 丛草地生态系统,充分体现了生态 系统多样性特点。

充分调研,保护国家公园 生态系统稳定性

然生态系统的原真性、完整性,始终 突出自然生态系统的严格保护、整 体保护、系统保护,把最应该保护的 立人与自然和谐的中国式现代化 地方保护起来。南山国家公园体制 试点区将最具生态系统多样性稳定 性的山体及其连接区域纳入南山国 家公园范围,省人民政府不断优化 调整方案,决定在南山国家公园原 城步体制试点区基础上,将西部的 宁崀山世界自然遗产地、东部的新 保护区及其连接带纳入南山国家公 园范围。这一结果和40年前中南林 业科学院于1961年至1962年,1979 成员、南山国家公园管理局局长) 年至1981年两次组织调查得出的 结论高度一致,确保了这一区域内 生态系统稳定性。

勇于担当,保护国家公园 生态系统持续性

解决国家公园区域内的矛盾 冲突,是有效保护生态系统持续性

的基础。南山国家公园管理局以科 学评估为核心,以依法依规为基 础,坚持以人为本理念,根据国家 公园范围内自然生态系统的特点, 分类处置试点区内的矛盾,并确保 新纳入保护地不带新矛盾。对国家 公园范围内的自然保护地进行了 整合优化,南山国家公园原体制试 点区十万古田人工厚朴林和居民 设施的退出,保护了国家公园区域 内特有的中山沼泽湿地生态系统 的完整性;南山核心保护区原居民 的搬迁和小水电的退出,保护了我 国南方草地生态系统的原真性;两 江峡谷玉女溪旅游项目的退出,实 现了中亚热带低海拔常绿阔叶林 的整体性保护:十里平坦风力发电 建立国家公园的目的是保护自 场的退出,实现了中亚热带常绿落 叶阔叶混交林系统性保护;新纳入 区域舜皇山的小水电退出和整改 保护了南岭西段的越城岭生态的 完整性。目前,在二宝顶附近发现 常绿阔叶树种顶极群落,同时也发 现落叶树种的顶极种群。南山国家 公园记录有野生脊椎动物 496种, 重点保护野生动物77种;野生维 管束植物3083种,国家重点保护 黄桑国家级自然保护区、中部的新 野生植物76种;昆虫1499种,是东 亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线重 宁舜皇山、东安舜皇山国家级自然 要通道,国家公园生态系统持续性 得到了有效保护。

(作者系湖南省林业局党组



"三个务必"是新时代党员干部的必备素养

动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚 丽的华章。"这"三个务必"是对我们党立 绚丽华章的信心和底气所在,为我们建设 社会主义现代化国家,实现中华民族伟大

复兴指明了方向,提供了根本遵循。 不改初心。中国共产党人的初心使命,就 是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复 兴。这个初心和使命是激励中国共产党 人不断前进的根本动力。翻开党的百年 奋斗史,我们党除了人民利益没有任何 自己的特殊私利,所付出的一切努力,作 出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民 族复兴。面对中国共产党是什么、要干什 么这个根本问题,中国共产党人始终心 怀"国之大者"、对初心使命执着坚守就 是最好的回答。中国共产党人团结带领 人民创造了新民主主义革命、社会主义 革命和建设、改革开放和社会主义现代 化建设的伟大成就,为实现中华民族复 兴提供了完善的制度保障、坚实的物质 基础和主动的精神力量。在新时代,我们 党要始终保持政治本色和前进动力,就 要忠诚捍卫"两个确立",坚决做到"两个 维护",把不忘初心、牢记使命作为全体 牢,在思想深处扎根。

谦虚谨慎、艰苦奋斗,是新时代党员 干部的内在要求。在我们党即将取得全 国胜利前夕,毛泽东同志就曾告诫全党, 牢记"两个务必",谨防"糖衣炮弹"。改革 开放后,针对一些党员干部滋生骄傲自 满情绪,邓小平同志指出:"中国搞四个 时代华章。

习近平总书记在党的二十大报告中 现代化,要老老实实地艰苦创业。"今天, 指出:"全党同志务必不忘初心、牢记使 中华民族伟大复兴迎来无比光明的前 命,务必谦虚谨慎,艰苦奋斗,务必敢于斗 景,进入不可逆转的历史进程。与此同 争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主 时,我们更要清醒认识到,船到中流浪更 急,人到半山路更陡,中华民族伟大复 兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现 志千秋伟业,彰显历史自信,续写新时代 的。面对百年未有之大变局和世纪疫情 交织叠加,在"乱花渐欲迷人眼"的复杂 形势中,以习近平同志为核心的党中央 始终保持历史清醒,把握历史主动,谦虚 不忘初心、牢记使命,是新时代党员 谨慎,接续奋斗,团结带领全党全国各族 干部的毕生追求。百年大党,践行使命, 人民有效应对复杂严峻局势和巨大风险 挑战,不断在危机中育先机、于变局中开 新局,准确识变、科学应变、主动求变,以 行百里者半九十的清醒破除一切阻碍, 以赶考者的历史清醒和坚定执着开创中 华民族伟大复兴更加壮阔的未来。

敢于斗争、善于斗争,是新时代党员 干部的本领要求。敢于斗争是马克思主 义政党的鲜明品格。在党的百年奋斗历 程中,我们党诞生于国家内忧外患、民族 危难之时,从大革命失败后,我们党确立 土地革命和武装斗争的方针,取得了举 世闻名的万里长征胜利,打败了穷凶极 恶的日本侵略者,打倒了国民党独裁统 治政权,建立新中国,实行改革开放、推 进新时代中国特色社会主义事业。一路 走来,我们党都是靠顽强的斗争精神、坚 韧的斗争意志、高超的斗争本领,在斗争 中求得生存、获得发展、赢得胜利。

当前,国际形势风云变幻、周边 党员、干部的永恒课题,在内心深处铸 环境复杂敏感、改革发展稳定任务艰巨 繁重,我们面临着难得的历史机遇,也 面临着一系列重大风险考验。无数事实 告诉我们,敢于斗争才能赢得尊严,善 于斗争才能赢得主动,才能团结带领全 国各族人民全面建成社会主义现代化 强国,实现第二个百年奋斗目标,谱写 (作者单位:市委党校)